刁窝的"头等大事"

视频文字稿:

【字幕】

2023 年汛期,保定涿州市遭遇特大洪涝灾害,刁窝镇因地势低洼,成为涿州洪涝灾害中的重灾区。

2023 年 11 月 10 日,习近平总书记在北京、河北考察灾后恢复重建工作时,来到刁窝镇看望慰问受灾群众。

【画外音】

习近平指出,房屋修缮加固重建,是灾后恢复重建的头等大事。

【画外音】

上梁大吉。

甜密密。

我恨不得马上搬进来。

【字幕】

刁窝的头等大事

【字幕】

刁窝镇万全庄村

2023年11月18日

【字幕】

付继军——万全庄村村民

【同期声】

付继军: 我们村的我一个大哥给写的,这叫吉星高照。

【旁白】

付继军家的新房今天封顶,全家老小一大早就来到了工地上。付继军家所在的万全庄村位于兰沟洼蓄滞洪区,今年汛期,全村 311 户全部受灾。

【同期声】

付继军: 那是8月1号早晨来的水,7月31号晚上就都撤了。开始不知道家里边是什么情况。开门一看,我说毁了,完了。这个老院这生的我,我在这住了五十多年了。

【旁白】

洪水退去,重建美好家园是人们最大的心愿。

【字幕】

重建家园,希望升腾。

【旁白】

11 月 10 日,习近平总书记来到万全庄村,看望慰问受灾群众。付继军热情地把总书记 迎进自己未来的新家。

【同期声】

习近平总书记:过去老房有多大?

付继军: 100 多平 (方米)。

习近平总书记:现在是盖的(多大)?

付继军:现在有200平(方米)吧。

习近平总书记: 天然气做饭就可以。

付继军:对。

习近平总书记:通讯通电,这些将来都要搞起来。

【画外音+同期声】

付继军: 总书记来我家之后,我们备受鼓舞。我这个房子工期比预计提前了 10 天左右。付继军: 一个是施工队的问题,再一个钱的问题也得解决了。现在政府的各项补偿不是下来一部分了吗。像这水泥嘛,水泥是政府有补贴,一吨补贴 80 元。钢筋,钢筋是(补贴) 2 吨。租房补贴有。前几天又打了点钱。

付继军: 你像我们这里, 你那上梁上板, 我去买点烟啥的, 我这你给我买点啥。不在 乎这东西多少, 就是心意的问题。

【旁白】

在重建家园的过程中,邻里的关怀让温暖传递。

【同期声】

村民1:上去吧。

村民 2: 走。

付继军: 这是我闺女的车, 吊车司机是我姑爷。

【字幕】

张二亮——付继军女婿

【同期声】

张二亮: 上梁大吉

村民们: 甜蜜蜜

【旁白】

按照当地的风俗,付继军在房屋最中间的楼板贴上"上梁大吉"的吉祥语。

付继军78岁的老父亲也来到了工地,洪水退去后不久,老人悄悄地回过一次家。

【字幕】

付俊——付继军父亲

【同期声】

付俊:他们不叫我来,不来我不放心。现在给我在城里租的房,现在都开始供暖了,那暖和。

付俊:盖了5回房,我也没盖这样。忒好啊,比原来我盖的房好多了。

付继军: 这就有, 这就快有家的样了。

【同期声+画外音】

付继军:我也着急,我恨不得马上搬进来。问题是你上别处住,上涿州租的房,毕竟那不是家。

【字幕】

刁窝镇刁四村

2023年11月21日

【旁白】

刁窝镇刁四村位于小清河蓄滞洪区,洪水过后,村里超过 20%的房子需要重建。刁四村的每一个重建户,都记挂在张克伟的心上。

【同期声】

张克伟: 这房盖的, 你说你着什么急!

村民 3: 打了 40 天石膏。上头层板,非让我给他们弄水。我的妈呀,赶紧去给弄水去吧,我这么一提水一下就(把脚崴了)。

张克伟: 走, 瞧瞧那房去。

【字幕】

张克伟——刁四村党支部书记

【同期声】

张克伟: 这合多少钱一平(方米)啊。

工人: 这合 150 元。

张克伟: 光顶子 150 元? 150 元, 150 元还真不贵。

张克伟:他这房已经封顶了,现在在收拾里边的基础(地面)。

【同期声】

记者: 您平时在村里是什么?

张克伟: 我平时在村里就是老百姓,不过我是党员。(救援队) 有艇、船都是跟我对接的。人家过来确实过来救人,真的,我都不让下(水),人家都要去救,我很感动……

【旁白】

洪水发生后不久,张克伟临危受命,被任命为刁四村党支部书记。

【同期声+画外音】

张克伟:因为咱们洪水过后,不是每个人都回来,都已经全都出去了,村里边没人了。然后究竟谁回来谁没回来呀,不知道。让他回来以后到大队(村委会)领红旗,标注五星,家里边去插旗。现在还可以看到一部分旗子。所以晚上,我开车一转,(就知道)这家回来了……回来以后,咱们就开始进行排除危险源。因为那些房有坍塌的,有墙体要倒塌的呀,包括路都没法走,那些墙要塌的、似塌不塌的那种全都给铲了。

【字幕】

美好家园,向新而生。

【旁白】

洪水过后是重建,更是新生。

【同期声+画外音】

张克伟:这一片的房子之所以没有翻盖,就是因为进不来车,没法去修它。你看咱们脚底下这是一套房,从开始那一户、两户、三户······七户、八户、九户、十户、十一户,这一片就十一户。这一户跟他隔壁三十多年的恩怨,不说话。但是经过水(洪水)以后,

然后又经过村两委干部这样去沟通,俩人现在和好了。现在这十多户都已经沟通完了,盖 完房以后垒墙,每个墙往回最少退 50 公分(厘米)。这条路就能进个小车,包括一些救护 车可以进来。

【旁白】

因老伴残疾,儿子在外地,说起盖房这件事,王士平老人犯了难。

【字幕】

王士平——刁四村村民

【旁白】

但在村两委的帮衬下,王士平的房子盖得很顺利。村里出面联系建材、找施工队,帮助老人把房子建了起来。

【同期声】

张克伟:从明年开始,每盖好一处房子,咱们就上他们家拍个合影,弄个大相册,能 拍一百多张。

【字幕】

刁窝镇望海庄村 2023年12月17日

【字幕】

杨立新——望海庄村村民

【旁白】

望海庄村村民杨立新这些天格外忙碌。一场冬雪过后,他便急着出门为即将开业的新超市置办货物。

【同期声】

杨立新: 都是淤泥,超市里边的东西东倒西歪,货架全倒了。

【字幕】

杨文兰——杨立新妻子

【同期声】

杨文兰:发大水,这一下就没了。一说到这,就不好受。

【同期声】

杨立新:我们家的(我妻子)在外边避难那两天,看见手机微信群里说的,发的照片、图片,一看就哭了。我又劝她、安慰她。淹了就淹了,再重新来呗。人没事就行,有人什么都有。

【旁白】

杨立新家的老房就在超市对面,被洪水冲塌后,他和家人便商量着盖一座二层小楼, 开一个新超市。

【同期声】

市场老板: 老杨今天怎么提这么多货?

杨立新:明天开业。

市场老板:这么快,超市就建好了?

杨立新: 仨月。楼上住人,下边是店。

【字幕】

一砖一瓦,筑起希望。

【旁白】

一砖一瓦建起的是新家,带来的是希望。

【字幕】

2023年12月18日

【同期声】

杨立新、杨文兰: 搬家!

【旁白】

杨立新夫妇三个多月的忙碌,终于等到这一天。村两委干部、街坊邻居,早早地就来 帮忙了。

【字幕】

杨黎颖——望海庄村党支部书记

【同期声】

杨黎颖:这回行了吧!这回搬新家,不用受罪了。

【字幕】

杨玲——杨立新女儿

【同期声+画外音】

杨玲:本来是不让我回来的,然后我觉得不放心,他们两个身体也不是很好,然后就想着回来弄一弄。在老超市那边的时候吧,一年四季都见不着阳光,只要一进去就得开灯。 冬天停电了,必须得开应急灯才能在里边待着。你看现在搬到这边来,现在太阳就已经照进来了。

杨文兰:旧店的时候在那里太冷了,每年冬天戴着棉帽子,戴着棉手套,还把脸给冻了。现在好了,没有过不去的坎。超市搬过来了,心里挺高兴的,以后越来越好。

【画外音+同期声】

杨立新:新超市,六个字:暖和、亮堂、整齐!盖这个房花了三十来万,借了亲戚十来万,等补偿款下来,基本也还上了。

【同期声】

村民们: 喜迁新居!

【字幕】

截至 2023 年 10 月中旬,刁窝镇受损农房修缮加固任务全部完成;截至 2023 年 12 月初,刁窝镇 2553 个 D 级危房户中 1029 户已开工重建;2024 年入冬前刁窝镇重建户将全部搬进新家。

风雨之后见彩虹,我们一定能过上更加美好的生活。

稿件配发文字:

尽管已入冬,河北省涿州市刁窝镇许多村民还在为新家园忙碌着。

2023年汛期,涿州市遭遇特大洪涝灾害。刁窝镇因地势低洼,成了洪涝灾害的重灾区。

2023 年 11 月 10 日,习近平总书记在北京、河北考察灾后恢复重建工作时,来到刁窝镇看望慰问受灾群众。习近平总书记指出,房屋修缮加固重建,是灾后恢复重建的头等大事。

付继军家的新房封顶了,张克伟每天走街串巷查看村里重建进度,杨立新家的新超市 刚刚开业······他们脸上洋溢着笑容,心中充满了希望。

这是一场刁窝镇干群同心,瞄准"头等大事",携手共建美好家园的生动实践。